

# 好的爱情让彼此共同成长

★本期讲述者：丈夫运河（“80后”）、妻子多多（“90后”） ★讲述地点：静雅茶坊 地址：水岸华庭东郡北门西边商铺 电话：13994996278

□记者 张筱苑

有一年夏天，运河从县里开车回家的路上轮胎漏了气。晌午的天气，站在树荫下汗水都能湿透衣襟。他没想其他，下了车就拿出车内的工具开始修理。路过的司机对他说：“天儿太热，叫修车的人过来吧，你就等一等呗。”本就微胖的运河因为出汗，浑身都快要湿透了，还不急不慢地说：“没事，就换个轮胎，等一下就好了。”

他的媳妇多多生了二宝，孩子在两个月龄时，我们

去看望。刚进了门，就看到他那粗壮的手臂抱着玲珑小巧的宝贝在哄睡，一个肩膀上还搭了个口水巾。我第一反应，“哟，这架势可是十足的超级奶爸啊！”

运河夫妻俩是我工作之后认识的朋友，我后来才知道，多多居然是江西人。

从江西到运城，一千多公里。从以上的两个小故事不难看出，运河做事非常踏实和靠谱。多多“跟了”这个比他大7岁的男人，也有足够的安全感。而这个“跨越式”的爱情故事是那么令人着迷，以至于想要倒一杯茶，安静地坐在沙发上、茶几前去听他们娓娓道来。



## “宝藏男孩”运河的生存技能，让女友多多对他心生崇拜

运城小伙儿运河在江西宜春的一所大学毕业。毕业那年，他遇到了新生报到的多多，对她一见钟情。那时候的他没有表达自己的想法，只是留了QQ号给多多。

多多在上学时，运河就去了太原工作。一来二去，两人因为频繁异地聊天，也就确定了关系。

“那时候我就是个刚上大学的小孩儿，不知道自己要的是什么，但他比我大，每次在我迷茫时，都会和我一起解决，让我有方向。”多多回忆着。

大三那年，对前途感到迷茫的多多和运河商量着考研。确定之后，运河没有多说，辞去了太原的工作，在多多学校旁边租了一间屋子和她一起备考。

学校的图书馆每天早晨7点开门，因为想坐到一个阳光稍好一些的座位，运河每天早晨6:30就到图书馆门口开始等待，他很多时候都是第一名进去，选择一个最佳位置。学校食堂的饭吃腻了，运河中午就会先回到出租屋给多多做饭。也是第一次，多多对这个男朋友有了新的认识。

直到有一天，他们吃过晚饭在屋子外面的长廊散步、聊天，多多这才知道，这个对生活有着丰富经验的大男孩，在童年时就练就了一身生存技能。

运河12岁那年，母亲带着父亲前往北京看病，看病花费的钱，让家里的经济状况一落千丈。寒冷的冬天，一家人连厚棉衣都少得可怜，留在家乡的运河和弟弟就靠着姥姥和姨妈来接济。父母不在身边，弟弟需要人照顾，所以运河在少年时就很会照顾人，从那时候开始，运河开始逐渐扛下了所有。

第一次考研，运河和多多都未达到分数线。但此时的运河知道自己不能继续停留在校园，为了生活，他需要回到太原重新找工作挣钱。

当时运河对多多说：“你继续考，还有机会。”被运河照顾了一年多的多多，开始对他有了依赖，虽然知道考研是对未来最好的选择，但是毕业那年，多多还是决定和运河一起到太原工作。

多多毕业离校时，看着宿舍的东西发了愁，她第一时间拨通了运河的

电话开始抱怨，没想到挂了电话之后，运河就从太原赶到了多多的学校。

将衣服和书籍分类整理好，然后打包拉到快递点。要寄走的东西很多，大物件需要装入编织袋缝线后再进行邮寄。“缝线这件事情本来是有专业的快递人员来进行的，但是毕业的人太多了，看着要排很久的队伍，运河就请他来。”多多用很惊喜的语气说着，“我亲眼看着他穿针引线，一前一后缝得非常整齐，连这边的工作人员都夸他做得好。”运河用他那双手熟练地进行了一系列操作，多多再次刷新了对他的印象，心中还升起了几分崇拜。

## 面对困难，他们没有放弃，多多也因经历蜕变而成长

回到太原后，他们承包了一个快递网点。运河每天负责拉货，和快递员分头配送，多多就专门在店内处理顾客投诉、快件遗失、破损和延误等售后服务。那时候的快递行业刚刚兴起，每天要收拣的快递本身就很多，再遇到“双11”是平常货量的四五倍，那样的工作压力可想而知。“太辛苦了，大部分时候我都无法继续，但是运河很坚定，并对我说，做好一件事情并不容易，既然选择了就不要放弃。”多多说。

看到吃苦耐劳，遇事不慌张、不抱怨，把事情一件一件做好的运河，多多更加坚定了自己当初和运河在一起的选择。

快递行业非常辛苦，多多身为家中的老幺，一直以来都在被照顾中长大，但是这一次，她成长了，因为有运河和她一起肩并肩面对，让她变得越来越坚强，也让她有了很多坚持下去的理由。

他们俩在太原稳定之后，就结了婚。快递点因为两人的默契配合，一个主内，一个跑外，业绩逐渐上升。“虽然辛苦，但对一切业务都熟练之后，我反而感觉到非常充实，而且可以帮助到很多不会使用智能手机的老人，让我也有了一种成就感。”多多对这个行业有了新的认识和看法。

不忙的时候，他们像在学校备考一样，做饭、散步、聊天，日子过得平凡而惬意。

2016年，多多生下老大。在她眼里，运河就像一个“宝藏男孩”。那时候，多多身边的朋友在生产之前，家里人都会找保姆来家中专门照顾婴儿，他们没有那样的选择和条件，所以多多在坐月子期间，一切都是运河“一手包

办”。冲奶粉、洗衣服、换尿布等各种照顾婴儿和产妇的事情，很多时候多多都处理得一塌糊涂，但是运河会把一切都安排得井井有条。

出了月子没多久，两个人就开始考虑生存问题。太原的快递网点业绩一直在下滑，运河看到大环境之后，趁着还没有跌到最低点时，转手将快递网点卖了出去。因为多多之前处理后非常得心应手，之前的老板就邀请她去大同公司负责财务工作。

这时候的多多又一次遇到了棘手的问题。

在大学专攻汉语言的多多，对会计方面一窍不通，为了运河和嗷嗷待哺的孩子，她没有犹豫，只要是对他们的生活有帮助，多多就不怕苦，她也愿意从零开始学习财务方面的知识。最后，她不仅掌握了财务技能，还被公司领导委任，为新进人员进行岗前培训。

就这样，运河还在太原工作，而多多却在大同，无奈他们将一岁多的孩子送到了夏县奶奶家。一家三口，三地分居，虽然各自的工作都逐渐稳定，但是因为无法照顾孩子，最终，多多辞职回到了夏县。

## 运河鼓励她去“看世界”，多多选择陪伴家人共度未来

2020年的疫情，让他们按下了暂停键。但是对多多来说，这样的时光却非常幸福，这些年的忙，让一家三口很少有团聚的机会。那个期间，他们在江西的村庄里，每天都都很放松，一起照顾孩子和老人，早晨喂鸡、喂鸭，中午在院子里晒太阳。运河又一次把他的那些生存技能施展开来，给家里人蒸馍、捏花卷等，做各种面食，不会操作的，他会专门在网上搜索学习。

最让多多家人对运河刮目相看的，是他给多多的母亲劈竹子围了一个篱笆，这也是运河从没做过的事情，第一次操作就让大家如此称赞。这让一直因为距离和家庭条件遗憾的多多母亲，一下子就改变了对女婿的态度。

回到运城后，在他们平常的散步、聊天中，运河知道多多大学时的老师非常励志，从小学老师到最后经过自己的努力，一路读研究生、考博士，最后成了一名高校老师。运河看出了多多的心思，开始鼓励她再次考研。“那时候距离

我毕业已经有五六年了，这些年我成长了很多，也意识到知识对于年轻人来说非常重要。因为需要照顾家庭，有关上学，我心动过，但真的要行动，我从来没有想过，是他告诉我，让我安心去学习，家里的事情就交给他。”多多眼里含着泪光。

在顺利考上研究生后，每次到了开学季，运河会先后把孩子和多多送进校园，多多继续学业，上幼儿园的孩子就由运河全权照顾。

一晃三年已过，多多研究生已经顺利毕业，这些年他们走走停停，依然会为生存做着不同的努力。这是一个双向奔赴的爱情故事，刚开始，多多是一个稚嫩的小女孩儿，遇到运河之后，她被影响着，慢慢地，从遇事束手无策到独当一面。

运河的付出，多多都看在眼里，有时候看着这个“全能”的大男人，她内心也十分心疼。运河用他的肩膀扛起了责任，多难的事情，在他眼里全部都可以化险为夷。

多多研究生毕业后，可以申请到其他国家进行汉语言的教学，而运河又一次要把她“推”出去，但是这一次她坚定地选择留下，她的眼睛看向远方，说着：“他为此家付出了太多，我想留下来，因为家人在的地方才是一个完整的家。”为了拥有一个幸福的家，多多也学会了取舍。

（文中人物均为化名）

## 讲述 线索征集中

一段历久弥新的  
一段感人至深的  
一篇跌宕起伏的  
一个跌宕起落的  
一曲刻骨铭心的  
一段刻骨铭心的  
一段刻骨铭心的  
一段刻骨铭心的  
一段刻骨铭心的  
一段刻骨铭心的

你来讲，我来听，  
热线的这头我们等你。

记者热线：  
18635915019  
18735667115  
18636318188



←记者抖音